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A sóhajok hidján.
Irta: Kutsern Béla.

No a wlvnczci romos Ind tör­
ténetére várjon! Oda csak meg­
halni hordták az embereket. Ne is 
phantastikns beszély re, hanem arra 
a helyre, a min egy nemzet pá­
lyafutását végzi, azon helyre me­
lyen „élned és meghalnod kell!“

Furcsa még gondolatnak is az, 
mikor egy nemzet, egy hatalmas 
egyesülés, egy rettenetes ember­
tömeg tele búval, gonddal, főny­
imül, sorvad és vész. Nem beszé­
lek olyan népről, a kit természeti 
erők pusztítanak el, nem csodál­
kozom azon, hogy a rézbőrii in­
diánok, mesés-regés izomerejük 
daczára, egyre jobban, mutatvány 
számig csökkennek, de szerencsét­
lenségnek tarthatja bárki is, hogy 
nem kél túrokra a magyar nem­
zet azon behatások ellen, milyenek 
állami létét züllötté teszik.

A magyar nemzet minden egyes 
tagja tudja, hogy ez országnak gaz­
dasági elmaradottsága az a pont, 
melyen minden törekvése röpke 
óhajnak megmarad és minden aka­
rata olyan sóhaj csak, mint a só­
hajok Ilid járói letaszított jól meg- 
inquirált vértanúé Fs mégis? Min­
denféle rendezésekről szó esik, 
csak gazdasági berendezkedések­
ről nem ! Az osztrák csak hurczolja 
a magyar népet a közös vámvo­
nalon az orránál fogva, csak von-
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szolja maga után, de a mi uraink 
csak azért ülnek a képviselőház­
ban, mert a képviselői fizetségek 
tekhitelében egyelőre no, hát va­
lahogy csak berendezkedtünk. Az 
országban mást sem lehet hallani, 
mint panaszt, nyomortól menekülő 
kivándorlók botja kopogását, árva, 
elhagyott honfitestvérek kesergé- 
set s a ki e felett egyszerűen nem 
tér napirendre : gyengén pisiálkodó 
reménységgel (úszóvalhatja a „ Vén 
czigány“-t.

Magyarok ! Emlékezzünk meg 
csak arról, hogy piszkos, rongyos 
csárda közönsége mint adja az 
utolsó rongyos bankót a keserves 
kuruez nótáért. Beszéljünk arról, 
hogy a mi népünk mennyire rap- 
sodikusan kiizködik a sorsával. 
Nézzünk szót, hogy mit csinál v gy­
en’,v falunak minden emberi jótól 
megfosztott népe,emeljünk fel egy­
két rongy öltözéket, a mikkel ta- 
karódznak azok, kik olyanok, mint­
ha emberek volnának, nézzük meg 
a kiszáradt, kiérő lenedett szittya- 
fajzatot ős azvV-o' a k> nyugalmat 
hirdet a magyar nemzet gazdasági 
k ülönv á 1 ásá n a k szorgalma zására 
nézve, azt fojtsuk belé a szegény 
emberek lakásainak bűzébe, a hol 
együtt lakik ember és barom !

A magyar nemzet jól felfogott 
érdeke halaszthatatlanul megkö­
veteli a vámsorompóknak mielőbbi 
felállítását. Az ipar és a kereske­
delem, a jelenkor ezen leghatalma-
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sabl) tényezője, e nélkül coefieien- 
sétől megfosztott nép-siilyesztő ba­
sis marad. Az egész országban 
kézzel foghatólag észrevehető az, 
kogy minchmfelé elégedetlenség 
van, hogy az ország lakóinak egyes 
osztályai a legnagyobb nélkülözé­
seknek s a legszánalmasabb nyo­
mornak vannak kitéve. A közvet­
len szemlélet iegrémitőbb látvá­
nyosságává vált a kivándorlás, mi 
annak a következménye leginkább 
és majdnem egyedül, hogy a mun­
kaszerető lakosságunk nem talál 
keresel forrásra, miből fen tart hassa 
magát. Óriási vagyonok birtokosai 
nem állanak se az ipar, se a ke­
reskedelem élére, hanem diffamá- 
lónak tartják ezt a foglalkozást, 
mint Rómában a színészetet leg­
alább is. A kivándorlás kapuit a 
vámsorompók felállításával lehet 
csak elzárni, a magyar ipar és ke­
reskedelem felvirágozását csak a 
vagyonos osztály ilyen irányú vál­
lalkozása eredményezheti.

Egy kicsinyke, kis görög vá­
rosnak rengeteg nagy kapui vol- 

i tek. A kapuk kinyitása és bezá­
rása az egész város férfiúinak mun­
kát adott. Egy bölcs akadt azután, 
ki satirikusan megjegyezte, hogy 
mi nyissák ki többé már a kapu­
kat, mert kiszalad rajta emberes­
tül, templomostul, házaival együtt 
mind az egész város. A szegnek 
a fejére ütött a bölcs, a városbe­
liek többé nem azt a kaput nyi-

TARCZ A
Delila bünhődése.

— Beszély. —
Irta: Oleavazky Lajos.

Egy hó múlva Sofie ismét otthon van 
és bálba készül.

Komornája nagyon ügyetlen ezen az 
estén s mindent viszásan végez. Az arcza 
szomorú s szeme mintha ki lenne sírva.

— Mi lelt téged, — kérdé a türelmet­
lenkedő grófnő — hogy olyan szórakozott 
vagy ?

— Temetés volt ma a házban, az ha­
tott meg nagyon.

— Úgy?
A grófnő nem kiváncsi rá, kit temettek. 

Nem volt ismerőse, mit érdekelné őt más V
A kom or na tesz-vesz és megszólal :
— Fiatal embert temettek az ötödik 

emeletről, a kit talán ismert is a grófnő.
A delnő épen a kebelén levő csipkét 

tüzködi, megáll s gúnyos tekintette1 végig 
mérve a komornál, az ajkát bigygyeszti, 
mintha azt mondaná: te az eszedet veszí­
tetted el, hát lehet-e nekem ismerősöm, a 
ki az ötödik emeleten lakik ?

— A szép barna kalauzt temették 
folytatja a koniorna bánatos hangon.

A grófnő hirtelen lelsziszszen; meg­
szűrte magát.

— Mikor úrnőm és az öreg méltósá- 
gos asszony elutaztak, akkor ő is a vonat­
tal ment s mikor a robogó vonaton a ko­
csik oldalán végig akart haladni, megcsú­
szott és leesett.

— Minek indul el olyan utón, a mely 
neki nem való s a melyen nem tud járni 
az ostoba 1

És e szavak után a grófnő még arra 
is képes, hogy újra megvetően bigygyeszt 
az ajkával.

— Gyorsan, gyorsan, siess, ma korán 
ott akarok lenni a bálban — biztatja az 
úrnő komornáját. Magában aztán elgon­
dolja: szép, igen szép akarok lenni és az 
leszek. Ott lesz az elűzött fejedelem is, én 
pedig neki Ígértem el az első tourt és a 
második quadrillet. Korán ott. akarok lenni 
a bálban, mert jól fogom érezni magamat.

A bál után két hétig Krone gróf az 
a trónjaveszitett fejedelem inkognito-neve 

mindennap látogatást tesz Sofie gróf­
nőnél.

A delnő mindig lázas, izgatott türel­
metlenséggel várja érkezését s boldognak 
érzi magát, ha mellette van.

Ez a szép hölgynek első, igazi szerelme, 
a mi egészen betölti a szivét, elfoglalja a 
lelkét s minden gondolatát.

l)o nem, még sem minden gondolatát. 
Merengésében gyök ram jelenik meg kép­
zeletében a szegény kalauz össze'örött alaja, 
véresen, halaványun. Nem fenyeget, nem

átkozódik, sőt ellenkezőleg: epedő szemek­
kel tekint reá. Szelíd mosoly kíséretében, 
mintha köszönetét és áldást susogna, hogy 
megengedte neki, a szegény munkásnak, 
szemeit hozzáemelni.

Azért a szép hölgy mégis remeg és 
félti szerelmét s nem mer bízni a jövőben. 
Valami, a mi eddig még soha sem szólalt 
meg belsejében, szüntelen figyelmezteti, 
hogy a bűn büntetés nélkül soha sem 
marad.

A kétség és a mug-tnegujuló remény 
igen kemény, igen erős csatát vívnak egy­
mással a kebelében; ádáz csatát, fegyver- 
szünet nélkül.

Ismét bál volt s másnap Sofie tudatja 
komornájával, hogy senkit sem fogad, ki­
véve ha Krone gróf jönne.

Sofie ismét szép akart lenni. Nagyon 
szép volt.

A gróf megjött.
Mintegy tiz pereznyi időzés után a gróf 

már egyetlen szempillantásra sem bírja le­
venni vágyó tekintetet a szép asszonyról; 
lángolóan, égetően szegzi rá az igézetes 
alakra. Mindig jobban és jobban közeledik 
Sutiéhoz s noha ez érzi, hogy nem kellene 
megvárnia, inig a gróf egészen hozzáér, 
inig hozzásimul; nem bir megmozdulni, 
nem lúd parancsolni a kezének, hogy az 
távoltartsa, nem képes egyetlen szót ki­
mondani, hogy eltiltsa a grófot.



tolták ki, hanem a város falain 
Qiry másikat törtek s kiscbbct ké­
szítettek. Es az eredmény mi lett .J 
Mikor a szomszédok megtámadtak 
őket utczai harcz nélkül, asszony 
és gyermekvér megkimélésével ví­
gan elverték a falak alól a beha­
tolni nem tudó ellenséget. . . . Ná­
lunk is igy van és igy is lenne! 
Magyarország a vámvédelmi po­
litika elhanyagolása folytán gyil­
kos könnyelműséget követ el es 
követett el a múltban is. Ölbe tett 
kezekkel nézi, hogy nyerstermé­
kei mint ragadtatnak el az élelmes 
külföld által s tanulni nem akaró 
közönynyel nézi, hogy az élelmes 
külföld mint használja fel meg­
gazdagodásra a feldolgozott áru­
kivitelt. Mi engedjük, hogy min­
den erőnk kiszabaduljon a nyitva 
hagyott nagy kapukon, a sorom- 
pótían vámvonalon, holott a tör­
ténelem bizonyítja, mikép a világ­
kereskedelem fő fő nyitja abban 
rejlett, hogy valamely állam nyers 
importját iparczikkekre feldolgoz­
za és a mily nesszire csak tudja, 
vigye ki és értékesítse. Nálunk 
fordítva van. Mi, az a hatalmas 
nyerstermelő állam a helyett, hogy 
itt benn az országban gyár-ipar­
fejlesztéssel párosult kereskede­
lemhez kezdenéiik és a könnyen 
megszerezhető nyerstermékeinket 
feldolgozva értékesítenénk, enged­
jük, hogy selejtes, rongy osztrák 
iparkészitinónyekkel áraszszák cd 
országunkat, hogy bennünket tönk­
retegyenek először anyagilag. Rég 
kiadott jelszó volt az, hogy Ma­
gyarországot először koldussá, az­
után rabbá kell tenni! Ennek a 
politikának nyomasztó súlya alatt 
a magyar ember pályafutása a só­
hajok hidján visz keresztül és csak 
az hiányzik még, hogy egy utolsó 
lökéssel, a külün-vámterület meg 
nem valósításával, a bukás örvé­
nyébe taszítsák le.

HARST HÍRLAP.

Rabbi beiktatás.
Az iirauyosinamti orh. izr. imaegyosii- 

let rabbija, Sc h I e s i n ge r S a in u, Schle­
singer József rajkai főrabbi fia, folyó hó 
|D-én foglalta el hivatalát. A hívek, kik­
nek egv része Vorebólyig utazott elébe, ez 
alkalomból d. u. Vs1 órakor istentiszteletet 
tartottuk, melynek során a rabbi az alább 
szó szerint közölt valóban magas szárnya­
iban magyar hitszónoklutot tartotta. Az. is­
tentiszteleten részt vett Pintér Károly 
helybeli apát-plébános és Ja rá bek J ó- 
zsefs. lelkész is. Délután 200 terilékü 
társasebéd volt, melyen a környék egész 
zsidósága megjelent, bogy a rabbi iránti 
tiszteletének és ragaszkodásának kifejezést 
adjanak. A jelenlevők között több rabbi­
val találkoztunk, kik a helybeli rabbit ide 
kísérték. A társaság a késő éjjeli órákig 
mind végig lelkes hangulatban maradt 
együtt és persze számos felköszöntő hang­
zott el. A rabbi urat igen sokan üdvözöl­
ték táviratilag, többek között gr. Batthyá­
nyi Tivadar is, kinek ezért az egész ün­
neplő zsidóság hálás köszönetét fejezte ki 
és megbízta Dr. Török Mór ügyvédet, 
hogy úgyis mint az imaegyesület vezetője 
táviratilag közölje ezt vele.

line a beszéd :
Áj tatos hallgatóság !

Heti szakaszunkban Jákob ősatyánk­
ról a következőket olvassuk : „És látá, hogy 
ime egy kút vala a mezőn és 3 julmy.íj 
hever mellette, mert azon kutból itatják a 
nyájakat, a kő pedig nagy a kút száján."

Még mielőtt e szöveg fejtegetéséhez fog­
nék, felétek fordulok tisztelt és nagyérdemű 
hallgatóim, kik oly szívesen fogadtatok en­
gem, hangoztatva a szent lantos szavait: 
Áldott legyen, ki az Urnák nevében jő, én 
is az ő halhatatlan, szeretettől áthatott sza­
vaival felelek: Áldalak benneteket Isten 
házából! Üdvözöllek benneteket itt Isten 
házában, ahová hívtatok, hogy innen hir­
dessem Isten igéit, tanítsam parancsolatait, 
hogy e szent helyről védelmezzem az erényt, 
sújtsam a bűnt, hogy nyújtsak reményt a 
kétségbeesettnek, hitet a kétkedőink, gyógy­
irt a megsebzett szívnek és világosságot a 
vallástalanság sötét sikátorába tévedt lélek­
nek. Tudom azonban azt is, hogy amidőn 
elhatároztam magam ezen megtisztelő állást 
elfoglalni, nem csak tisztséget, hanem kö­
telességeket, talán erőmet meghaladó köte­
lességeket is vállaltam. De hitem erős, val­
lásos meggyőződésem tiszta és ezek — hi­
szem — segítségemre lesznek, hogy min­
denkor és mindig áldást terjeszthessek Isten 
házából szent tóránk és bölcs mondataink
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értelmében, mert szent tóránk a jó, szép 
és nemes tét mezején a valódi kutforrás, 
ez erődünk, ez mentsvárunk és innen kell, 
hogy induljon ki a zsidópap ténykedése és 
hasson tovább az életbe, védje Izráel há­
zait, a házi erényeket, a család tisztaságát, 
a gyermekek neveléséi és a hazafiság ér­
zetét.

Igy vélekedve a lelkészi hivatásról, 
meg fogom jelölni az irányt, amelyen ha­
ladni akarok ; meg fogom jelölni ama fő­
elveket, amelyek kid kitűzött magasztos vzó- 
loaiat elérni remóllom, mely abban áll, hogy 
buzgalommal és lankadatlan kitartással a 
vallásosságot, igazságot és jogosságot tor- 
joszszom és hogy elriaszthassam a tudat­
lanság, balhit és vall lista lanság sötét dé­
monjait és tisztán a hit, a szeretet és a 
felvilágosodás kapcsoljon össze engem hí­
veimmel, ember- és honfitársaimmal min­
denkor.

Tisztelt ájtatos hallgatóim!
Jákob ős ip ánknak azon látványa, hogy 

3 juhnyáj hever a kut körül, joggal ráillik 
minden községre és papjára, mert minden 
lelkész a községének pásztora, nyáját pe­
dig hívei képezik. Pásztorbotja és fegyvere: 
a vallás, melynek erejével hókét és hábo­
rút szerez; bókét az erénynek és háborút 
a véteknek, békét a bűnös szívnek, a mar- 
dosó lelkiismeretnek, a kétkedő és gyász­
szaggatta léleknek ; bókét az egyednek és 
békét a községnek.

Azonban van a természetben egy bi - 
zonyos erő, melynek működését nem lát­
juk, melynek ténykedése az ember szem­
körétől el van vonva, de mégis lüktető ereje 
tetteinknek, de mégis szabályozója cscleko- 
detoinknek s féke szenvedélyeinknek. Ez 
pedig nem más, mint a lelkiismeret. Ez az 
erő egy isteni szikra, melyet a Mindenható 
keblünkbe helyezett, hogy általa tudjuk 
megválasztani a jót, elkerülni a rosszat, azt 
a rossz hajlamot, — melyet bölcseink a 
nagy kőhöz hasonlítanak — mely minden 
jónak és nemesnek esküdt ellensége és a 
mely bennünket minden rossz és becstelen 
tétre serkent és buzdít. Ennek leküzdésére 
van a lelkiismeret, a moly megnyilatkozik 
mindig, még akaratunk ellenére is, mely 
gyötör, ha. rosszat cselekedtünk és lelki 
örömet nyújt, lm Istennek tetsző dolgot 
vittünk véghez. Ez az erő tehát bíráskodik 
felettünk folyton és szakadatlanul s jaj ne­
ked ember, ha ellene vétettél. Mert ha a 
nap zajában, el is tudtad néraitani lelkiis­
meretűdnek elítélő szózatát, mégis éjjel 
fekvőhelyeden oda súgja neked: gonosz 
vagy 1 gonoszát cselekedtél! Hasztalan ke­
resel akkor nyugodalmat, hasztalan piho-

Végre minden erejét, minden akaratát 
inegzsibbasztja az a kéj, az a gyönyör, a 
mikor érzi, hogy a gróf a dereka körül fonja 
a karját és nem ennek a földnek lakója 
már, a mikor a gróf szomjas ajka odata­
pad az övére. Mintha abban a csókban a 
lelkét szívná ki.

És ezután a gróf beszél neki lágyan, 
a hogy szerelmesek szoktak, suttogóan, 
szembenézve, hogy onnan hamarább olvas­
hassa ki a választ és a hölgy minderre azt 
hiszi, hogy ő már nem ól, vagy hogy az 
mind csak káprázat, ködkép, a mi előtte 
megjelenik, a mit a gróf szavai előtte fel­
idéznek ; vagy hogy mindez csak álom és 
ha ebből az álomból majd fel kell ébred­
nie, akkor jobb lenne meghalnia.

A gróf folytatja szerelmes, édes sza­
vait; már csak egyetlen szót kell kimon 
dania, hogy Sofie osszeroskadjon a boldog­
ságtól.

Mielőtt a gróf ezt az egy szót kimon­
daná, kissé hátrább vonja a fejét s erősen 
a szemébe néz hölgyének, mintha haboz­
nék, mintha még nem jött volna el az 
ideje, hogy kimondja.

A delnő pedig odahajtja a fejét a férfi 
vállára s a megkezdett mondatot: legyen 
ön a . . . kiegészíti magában, odagondólva 
az elhalgatott szót: feleségem.

És a büszke, szép hölgyet nem bántja, 
nem sérti a gróf késedelme, hogy az nem 
siet kimondani azt az egyetlen szót, a mi

a megkezdett mondatot kiegészítené. Nagy 
s terhes kötést foglal magában az az egyet­
len szó.

A hölgy megfogadja magában, erős 
fogadást tesz önmagának, hogy a mint az 
a szó valósággá válik, lelkének minden 
akarata, szivének minden vágya csak az 
lesz, hogy a grófot boldogítsa, hogy elfe- 
ledtesse vele elveszített trónját, országát s 
népét és hogy az mindezekért az ő karjai- ! 
ban, az ő határtalan szerelmében nyerjen 
kárpótlást.

A gróf inégegyszer ismétli megkezdett 
szavait s be is végzi.

— Legyen ön a szeretőm.
Sofie villámgyorsan pattan fel s gyö­

nyörű alakja magasan kiegyenesedik. Ar- 
ozából eltűnt minden csepp vér és csak 
szikrázó szemeinek haragos villámai árul­
ják el, hogy ez a hitregobeli istennő nem 
faragott szobor.

Mert istennői szépség e pillanatban; 
önérzetében, nőiségóben és büszkeségében 
durván megsértett istennő, a kit rettenetes 
haragjában elhagyott minden gondolat m c 
miatt nem bir szóhoz jutni.

Ám ha szólni nem bir, tenni még tud.
Felragadja az egyik asztalkán heverő 

lovagló-vesszőt s kegyetlenül végig vágva 
a gróf arozán, ellenkezést nem türően, pa­
rancsoló mozdulattal ajtót mutat.

De a mint a gróf eltávozik, a büszke 
alak mogtörvo rogyik u földre s egész tes­

tében vonaglik, mint a megtaposott féreg; 
majd a nagy szenvedőknek az a fuldokló 
zokogása fogja el, a mi megfojtással fenye­
get; végre nagy idő múltán felugrik s ka- 
czag, inog ismét elméláz, elgondolkodik.

Rászorítja a kezét a homlokára, mintha 
ott fájna nagyon, majd meg szivére, mintha 
ott még jobban fájna; de sem az a lázongó 
szép fej, sem pedig a háborgó kebel nőm 
szűnik meg sajogni.

— Boldog voltam, egy perezre üdvü- 
zültem s mindenki csak egy perezre üdvö- 
zülhet, — szól a grófnő, kakadujához in­
tézve szavait.

A kakadu éktelenül rikácsol, mit a szép 
hölgy válasznak véve, folytatja beszédét.

— Ugy-e, hogy a pereznyi üdvössé­
gért nem nagy ár a hitvány élet.

Ettől a naptól a bájos Sollet szigorúan 
őrzik. Gondosan távolítanak a közeléből 
mindent, a mivel kárt tehetne az életében, 
vagy önmagában, a legkíméletesebben bán­
nak, a leggyöngédebbun beszélnek és nőm 
ellenkeznek vele.

Olyan bánásmódban részesítik, a mi­
nőbei) az elmebetegeket szokás ; mert ő az.

• »rákig együtt kaezag ő és a kakaduja 
s ha ezt megunták, felelgetnek egymásnak, 
ki tudná kiről, miről 't

Vége, mindennek vége.
Nem sok érte, nem sok érte.

(Vége.)

\' * ‘ »
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nést, hasztalan ringatod álomba magadat, 
nyugalmat akkor sem fogsz találni, mert 
nyugtalanító, izgató álmaid felriasztanak.

így tubát kezünkbe adatott önmagunk 
boldogsága és boldogtalansága. Lesülyed- 
hetiink vétkeink által a föld poráig, du IVI 
is emelkedhetünk jó tetteinkkel az angya 
lók spharájáig.

Ámde a rossz hajiam ellen nem lehet, 
oly könnyen harezolni és győzni. A vele 
való megbirkózás nem oly könnyű dolog, 
mint első pillanatban himlők. A minden­
napi élet áradó vizei sokszor csökkentik 
lelkiismeretűnknek, ezen szent szikra tü­
zének melegét; a létért küzdők zaja sok­
szor túl harsogja lelkünk halk szózatát, 
azért szükséges a lelkipásztor, ki az élet 
küzdelem harezaiban csak közvetve vesz 
részt, a ki inkább csuk megfigyelője azok­
nak ; hogy őrt álljon és figyelmeztesse, ta­
nítsa és intse híveit, hogy odatörekedjék, 
hogy az Isten népe mindig és minden kö­
rülmények között ismerje az () nevét. Ha 
látja, hogy az élet tengerének tajtékzó hul­
lámai a vallás szent lángját eloltással fe­
nyegetik, akkor a pap készen és résen áll­
jon s dörögje oda az Isten parancsoló szó­
zatát : Idáig és ne további Itt töressék 
meg felháborodott hullámaid dacza ! lás ha 
észleli, hogy az élet küzdő-terének harcz- 
moraja elnémítja a lelkiismeret isteni szó­
zatát és a nekidühödött, a nekivadult har- 
czosok legázolják a testvériség örökzöld 
mezejét, akkor legyen a pap a béke hir­
detője, lobogtassa fennen a szeretetnek fe­
liéi', békét parancsoló zászlaját, lás ha látja, 
hogy felebarátjának kedvez a szerencse, 
de káprázata által el vakítva megfeledkezik 
Istenről és törvényeiről, akkor emlékeztesse 
a szerencse tünékenysógéro, emlékeztesse, 
hogy: lányira az arany, unyitn az ezüst, 
szól a seregek Iára, szerencse ős bal sors 
mind Isten rendelése. Ha pedig látja, hogy 
testvérére a Mindenható sújtó keze nehe­
zedik és a nélkülözések és csapások uny- 
nyira megfásitották, hogy Jeremiással só­
hajt fel: oda van szerencsém, oda van re­
ményem, akkor ott teremjen a pap a val­
lás biztató szózatával, a Ilit reménysuga­
rával és tanítsa arra, hogy a Mindenható 
ha büntet is, jutalmaz, lm sújt is, emel. A 
lelkipásztor mindig ott legyen nyájánál, ve­
lük érezve, felettük őrködve, nekik vilá­
gítva és őket áldva.

Ez értelemben akarok ón is működni, 
ez értelemben akarom ón is elérni azt, 
hogy népem ismerje a Mindenható nevét 
mindig, örömben és bánatban, szerencsében 
és balsorsban egyaránt, mert a vallásosság 
és az Istenfélelem azon kutforrás, melyből 
a nyájak üdítő és megerősítő élet balzsa­
mát merítik és iszszák. De ha azt a ezélt 
igazán el akarjuk érni, hogy hitfeleink ki­
vétel nélkül mind a vallás szent forrásából 
élvezzenek, akkor arra kell törekednünk, 
hogy a Midrás fejtegetése szerint mind a 
három tényező: szülő, gyermek és társa­
dalom, a vallás és hazafias szellem lengje 
át és igy a család, fiatalság és az egész 
közéleti társadalom egymást támogatva, 
egymást kiegészítve neveljenek egy egész­
séges nemzedéket, teremtsenek egy vallá­
sos s hazafias népet. És ez a pap legszebb 
feladata, mert ha ezen feladatát lelkiisme­
retesen teljesíti, nemcsak vallásáért, hunom 
hazájáért is küzd és fáradozik.— Két esz­
ményünk van toliát: vallás és haza s o 
két eszmény aranyfóliáiként kell, hogy hú­
zódjon keresztül egész életünkön s minden 
cselekvéseinkben ; mindig az elsők közölt 
kell, hogy legyünk küzdeni, áldozni és 
ha kell — meg is halni, lm e két eszmény 
egyike, hit vagy haza forog szóban. Ezt a 
két fogalmat tisszeforiasztani örökre és el­
választhatatlanul, ez hivatásunk és felada­
tunk.

Mit követel a haza? A haza azt kö­
veteli, hogy érte éljünk, haljunk, hogy ké­
szek legyünk mindannyian a hazát meg­
védeni az utolsó csepp vérig, de ép oly 
egyetértéssel működjünk közre béke idején 
annak felvirágzásán és folvirulásán. A haza 
tehát az követeli, hegy fiai örömben és bá­
natban egyaránt szeressék egymást, nyújt­
sák egymásnak a testvéri jobbot. De szent

vallásunk sein követel mást, mint szerété­
től és testvériséget. Azon községet, a mely­
ben a béke szelleme nem honol, azt a jó­
lét és a haladás kerülve kerüli. A bóke- 
türés és bókeszeretet az iránytű, a mely 
megmutatja, hogy a sokfelé ágazó utak 
közül melyikre kanyarodjunk, hogy a köz­
ség érdekeit előmozdítsuk, jólétét öregbít­
sük és haladását irányítsuk.

Én mint a békét szerető és a békét 
kereső pap jövök. Ha valahol az egyenet­
lenség fattyúhajtását fedezném föl, úgy 
gondos kézzel fogom azt letörni; ha látni 
fogom, hogy valaki a viszálykodás konko­
lyát akarná bevetni kozóbünk, úgy egyéni 
hajlamom és papi kötelességemnél fogva 
a kérés és rábeszélés irtójával fogom azt 
kigyomlálni.

Az összetartozandóság szellemét fogom 
táplálni, a testvériség szent érzetét fogom 
növelni, hogy községem tagjai közt a csőn- i 
des együttélést, az üdvös egyetértést senki i 
meg ne zavarja.

lés most neked könyörgök, oh Atyám 1 
Akinek áldása és segedelme nélkül hiába­
való minden emberi szorgalom, törekvés és 
igyekezet. Adj szárnyalást és emelkedést a 
szónak, amely gyenge ajkamon kél, hogy 
a meggyőződés erejével sújtsa a bűnös szi­
vét és a halzsamir gyógyító enyheségével 
érintse a beteg bánatszaggadta lelket!

Adj életet, erőt, egészséget, adj leiek­
éről, szilárdságot, hogy pályámat terhessé 
tevő akadályok ezrével győzedelmesen meg- 
küzdhessek !

Aid meg hitközségem elnökeit, veze­
tőit, akik önzetlen szeretettel ragaszkodó 
odaadással és lankadatlan buzgalommal fá­
radoznak községem felvirágozásán és test­
véreik javán!

Áld meg hazánk bölcs kormányát, hogy 
nehéz állásában el nem lankadó kitartással 
vezesse a hont a nemzeti emelkedés lép­
csőin I

Legjobb áldásodat adjad Uram hazánk 
fülként királyára, hogy napjaiban üdv és 
áldás támadjon a népnek és jogara alatt 
nagy és boldog legyen a magyarI

Imádkozom a haza jólétéért, a nemzet 
egységéért és a vallásoknak szabadságáért.

Aid meg tisztelt községemet békével, 
bőséggel, hogy szeretőitől és egyetértéssel, 
testvériséggel és összetartással haladjunk 
együtt a ezél felé, hogy teljesüljenek e heti 
prófétánk szavai: Mint az áldásthozó har­
mat leszek Izráelnek, — mondja az Ur — 
hogy virágozzék, mint a rózsa és gyöke­
rezzen, mint a Libánon hatalmas ezedrus- 
fái, hogy mindenki, aki minket lát, meg­
ismerje, hogy mi Istennek áldott gyerme­
kei vagyunk. Amen !

Hírek.
Az ügyvédi kar tisztelgése. Az ara­

nyosomról! ügyvédi kar folyó hó 18-án 
tisztelgett Simonyi Elemér kir. tör­
vényszéki elnöknél. Kosztolányi Au­
rél kir. tanácsos ügyvéd az ügyvédi kar 
nevében rámutatott azon közös érdekre, 
mely kell, hogy az ügyvédi és bírói kart 
minél szorosabban fűzze egymáshoz. Si­
monyi Elemér kir. törvényszéki elnök vá­
laszában megköszönte az ügyvédi kar ro- 
konszenvét s teljesen méltányolva az előtte 
felhozott indokokat, azon reményének adott 
kifejezést, hogy sikerülni fog neki minden 
irányban megelégedést kiérdemelni, mert 
neki egyik főtörekvése az lesz, hogy bár­
honnan jövő panaszokat megvizsgál s min­
den sérelmet orvosol, ez okból azt a ké­
relmet intézi az ügyvédi karhoz, hogy mint 
arra hivatott tényezők, semmi sérelmet sem 
titkoljaim1 el előtte, do mindenben egész 
bizalommal és őszinteséggel forduljanak 
hozzá. Az elnök beszédét hangos éljenzés 
kisérte és miután az ügyvédek külön kü­
lön is bemutat koztuk, a tisztelgés véget ért 
és az ügyvédi kar azon kellemes benyo­
mással távozott, hogy a törvényszék veze­
tése tekintetében megboldogult Andrássy 
Sándort méltó utód követi.

Gyászhir. Életónek 54-ik évében folyó 
hó 16-án költözött el az ólök sorából Dr,

Fuchs Mór helybeli gyakorló orvos. ,Jeles 
képzettségű, általánosan kedvelt orvosa volt 
a környéknek, kit n társadalom minden ré­
széből felkerestek. Temetése folyó hó 18-án 
volt, melyen a helybeli egész társadalom 
megjelent. Nyugodjék békében ! A gyá­
szoló család a következő gyászjelentést adta 
ki: „D/v. Dr. Fuchs Mérné szül. Freund 
Adél neje, Margit, ennek férje Braun Mér, 
Marta és Károly gyermekei a többi roko­
nok nevében is mélyen szomorodott szív­
vel tudatják lel ejt hellen férje, atyjuk, il­
letve apósának Dr. Fuchs Mórnak folyó 
hó Ui-án este (I órakor élete 54., boldog 
házassága 28. évében bekövetkezett gyá­
szos elhunytál. A megboldogult hűlt teteme 
f. Ini l<s án délután 2 órakor fog az ara­
nyosomról i izr. sirkertben örök nyugalomra 
helyeztetni. Aranyosmarót, 1906. évi no­
vember hó 17-ón. Béke poraira!“

A lóval disz-kaplán. J űrig a Nán­
dor tót nemzetiségi országgyűlési képviselő 
ezelőtt 4—5 évvel a lévai plébánián volt 
káplán. Léván tere nem lévén, csakhamar 
jobb hazába ment vigadni a madár. A mint 
a fejlemények mutatják, csakugyan dere­
kasan hozzá látott a munkálkodáshoz és 
ma már tót apostolként és vértanúként 
tündoklik népe szemében. A vértanuság 
sajnos csekély szenvedésbe kerül neki, mert 
csak két évre és 1200 korona pénzbünte­
tésre ítélte a pozsonyi esküdtbiróság a ma­
gyar nemzet elleni izgatás büntette miatt. 
Jurigának védője is akadt vala a fenyitő 
eljárás során.

Jönnek a színészek. Miként értesü­
lünk, Halmai Imre nálunk igen előnyösen 
ismert színigazgató társulatával e hó végén 
városunkba érkezik, hogy itt 14 napra ter­
vezett előadásait megkezdhesse. Titkárja : 
Fehér Vilmos még e hét folyamán érkezik 
ide a bérletek gyűjtése czóljából.

Az esküdtszék működéséről. A
helybeli kir. törvényszéknél folyó hó 12-én 
kezdődtek az esküdtszék! tárgyalások. Az 
esküdtek az első vádlottat, Miseik György 
újbányái lakost rablás bűntette elkövetése 
miatt mondták ki bűnösnek, miért is a vád­
lott 5 és fél évi fegyházat kapott. 13-án a 
második bűnügyben döntöttek az esküdtek 
és Berta Mátyás lédeczi molnárt Borbás 
László lédeczi plébános ellen erős felindu­
lásban elkövetett szándékos emberölés kí­
sérletének bűntettében mondták ki bűnös­
nek, mire a bíróság 1 ős fél évi börtönre 
büntette. November 15-én Ivan Vilmos bel- 
legi lakost felmentette az esküdtszék az 
apagyilkolás szörnyű bűntette alól. A sze­
rencsétlen fiú az anyja védelme közben 
ütötte le az apját. Itt megemlékezünk ar­
ról, hogy a védőbeszéd Eötvösi védelem 
volt. A jogász és az érzés embere küzdött 
a felmentésért és be is teljesedett. A védel­
met Dr. Bottka Győző irodájának vezetője : 
Dernény Gyula mondotta. November 16-án 
Klicsimunka János nagysallói lakos bűn­
tette került az esküdtek kritikája alá, a 
bűntett szándékos emberölés vádja alá vo­
natot az ügyészség által. Az esküdtek ha­
lált okozó súlyos testi sértés bűntettében 
mondták ki bűnösnek ; miért is a bíróság 
3 évi fegyházra ítélte. A többiről a jövő 
számban lesz szó.

Az Országos Iparpártoló Szövet­
ség a magyar közönség régen hangoztatott 
óhajának tesz eleget, a mikor kiadja a ha­
zai beszerzési forrásokat. Ez a füzet, mely 
nélkülözhetetlen segédeszköze lesz az ipar- 
pártolás iránt érdeklődő vásárló közönség­
nek, tartalmazza a füszerkereskedésben, 
férfi- és női-divatárukereskedésben, papír- 
kereskedésben és vaskereskodésben kapható 
összes iparczikkek hazai termelőinek név­
sorát, olyan átnézetes összeállításban, hogy 
a laikus közönség egy szempillantás alatt 
megkaphatja a szükséges útbaigazításokat. 
Az Országos Iparpártoló Szövetség titkár­
sága (Budapest VI., Király-utcza 34.) föl­
kéri Magyarország előkelő könyvkereske­
dőit, szíveskedjenek bejelenteni, hogy a no­
vember hó folyamán megjelenő füzetből 
hány példányt óhajtanak eladásra. A tar­
talmas füzet ára 40 fillér.
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A legelőkelőbb orvostanárok ál­
tal ajánlott és a kiállításokon 
aranyérmekkel és díszoklevelek­

kel kitüntetett

ESTERHAZY-COGNAC

mely
a közönség kedvencz Itala 

mindenütt kapható.

Központi iroda:

Gr. Esterházy Géza-féle 
cognacgyár

BUDAPEST,

V. kér., Nádor-utcza 16. sz.

lios'iooß Árverési hirdetmény.
.-Vili 1 irt bírósági végrehajtó az 1881 AVI I.X 

t-esi. 102. £-» órtolmóhen ezennel közhirró teszi, 
hogy az aranyosmaróti kir. jhiróságmik 1906. övi V. 
4;t5 1 számit végzése k<ivotkeztóhen l>r. Vtdhis Jonfi 
ügyvád által kY-pviiselt Kmvzweil Bornál javára 
H ostyák János ellen ál korona (U) Hl. s jár. erejéig 
Iliin;', évi októlier hó 22-én foganalosiloll kielégítési 
végrehajtás utján le- és feliiloglalt és 1227 korona 
30 fillérre beesiill következő ingóságok u ni.: lm 
torok, |iléh-áruk nyilvános árverésen el,ólainak.

Mely árverésnek a lenti kir járástól-óság l'.MIfi 
évi V. 4,'iá 2 szánni végzése folytán ■>! k. 00 tiller 
tőkekövetelés, ennek 1903 aug. I nnpjálól jái-é, 
kamatai, '/,váltó.lij és edziig .'.sszesen •'!! Ic. .0 
f,-l)on hirólag már megállapított költségek erejéig 
A ran vesmarótun a helyszínén leendő eszi; . 1 re 
1906. évi november hó 24-ik napjának délutáni 
3 órája határidőül kitiizetik, és althoz a vonni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg. hogy 
az érintett ingóságok az 1881, évi I.X. 1.-<■/.. 1U7. 
és 108-ik ipái értelmében kész|)énzlizetés mollotl. a 
legtöbbet ígérőnek, szükség esetén bérsávon .alul is 
el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1H81 I.X. t.-cz. 
120 §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Aranyosmarót, 1906. évi november hó lll-én 
bagotai Lengyel Aurél, kir. bir. végrehajtó

Őszi és téli újdonságok
a legdivatosabb női konfektio- 

kalap- és egyéb női és férfi divat­
ozik kékből kaphatók

WEISZ EDE
divat- és czipőkereskedésében 

ARANYOSMARÓT
(Takarékpénztári palota.)

höhögés, rekedtség és hurut ellen
nincs jobb a

Weo m

RÉTHY-féle

pemetefű 
gpy czukorkánál!

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és 
határozottan RÉTHY-félót kérjünk, 
mivel sok haszontalan utánzata van.

I doboz 60 fillér.

Csak Hót,hy-fólót fogadjunk el!
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Van szerencsénk az igen tisztelt hölgyközönség szives tudomására hozni, miszerint 
képviselőnk

toilettek, costnmek, felöltök,
szörmecollierek és szörmeka- 
bátok legújabb modellek, továbbá női
fehérnemüeket, szőnyegeket, 

függönyöket stb.

tartalmazó, dúsan felszerelt mintagyüjteményiinkkel november hó folyamán odaérkezik.
Miután hazai törvényeink értelmében képviselőnk csakis előzetes meghívás alapján 

tehetné látogatását, tisztelettel kérjük azon tisztelt hölgyeket, kik mintagyüjteményünket 
megtekinteni óhajtják, miszerint ebbeli óhajukat az őket érdeklő czikkek megjelölése 
mellett — az alábbi minta szerinti néhány sorban velünk közölni kegyeskedjenek.

MINTA.
Tausky J. Fiai czegnek

Pozsony.
Szándékom lévén czégénél

rendelni, kérem képviselőjét 
megfelelő mintákkal hozzám is elküldeni. 
Név
Lakhely
Utcza

Kiváló tisztelettel

TAUSKY J. FIAI
POZSONY.

fis

Dóczi nyomda Aranyosmarót.


